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Ο Οικουμενικός Πατριάρχης στη Χάλκη για τον 
Άγιο Φώτιο
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Μετά τη συγκινητική επίσκεψη του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίου στη γενέτειρά του, ο Παναγιώτατος βρέθηκε σήμερα, 
Κυριακή, στην Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης, όπου χοροστάτησε στη 
Θεία Λειτουργία επί τη μνήμη του Αγίου Φωτίου Πατριάρχου 
Κωνσταντινουπόλεως, προστάτη της Ιεράς Μονής Αγίας Τριάδος Χάλκης.

Μετά το πέρας της Λειτουργίας ακολούθησε δεξίωση στην αίθουσα τελετών της 
Σχολής και εόρτιος τράπεζα.

Κατόπιν, υπό τη σεπτή ευλογία του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίου, άρχισε το επιστημονικό κομμάτι του διήμερου (6 και 7 
Φεβρουαρίου) διεθνούς επιστημονικού συμποσίου στις εγκαταστάσεις 
της Ιεράς Θεολογικής Σχολής υπό τον τίτλο “Από των λυπηροτέρων επί τα 
θυμηδέστερα: ευχή και προσευχή”, το οποίο διοργανώνεται με αφορμή τη 
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συμπλήρωση, κατά το λήξαν έτος, μισού αιώνος από της αδίκου 
αναστολής λειτουργίας της Θεολογικής Σχολής (1971) και τριάντα ετών 
από της προς Κύριον εκδημίας του τελευταίου Σχολάρχου αυτής, 
μακαριστού Μητροπολίτου Σταυρουπόλεως κυρού Μαξίμου (1991).

Ο Παναγιώτατος κήρυξε με εισηγητική ομιλία την έναρξη των εργασιών του 
συμποσίου, ενώ εισηγήσεις θα πραγματοποιήσουν Ιεράρχες του Θρόνου και άλλοι 
κληρικοί, απόφοιτοι της Σχολής, Καθηγητές Πανεπιστημίων της Ελλάδος και 
άλλων χωρών. Χαιρετισμούς θα απευθύνουν εκπρόσωποι θεσμικών οργάνων και 
φορέων, μεταξύ των οποίων και ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. 
Μαργαρίτης Σχοινάς.

Μέσω των επιστημονικών εισηγήσεων του συμποσίου θα αναδειχθεί η 
προσωπικότητα και η προσφορά του αειμνήστου Σταυρουπόλεως Μαξίμου, αλλά 
και η ιστορία της Θεολογικής Σχολής, καθώς και οι σύγχρονες δυνατότητες 
δραστηριοποιήσεώς της υπό το υπάρχον καθεστώς και προσφοράς της στον χώρο 
των Γραμμάτων, της Θεολογίας και του διαλόγου.

Οργάνωση: Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης
Επιστημονικός συνεργάτης: Καθηγητής Συμεών Πασχαλίδης
Διεθνής οργανωτική υποστήριξη: Βανταράκη Ειρήνη



Η επαναλειτουργία της Σχολής

Η επαναλειτουργία της Σχολής αποτελεί ένα από τα οράματα του Παναγιωτάτου 
Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου ο οποίος σε ομιλίες του αναφέρεται 
συχνά σε αυτήν. Μάλιστα, από την αίθουσα τελετών της Σχολής είχε χαρακτηρίσει 
την επιβολή διακοπής της λειτουργίας της Θεολογικής Σχολής Χάλκης ως μία 
ζοφερή σελίδα στην ιστορία της Εκκλησίας και της θεολογίας.

Σήμερα η Θεολογική Σχολή της Χάλκης λειτουργεί ως Μονή υπό την γενική 
εποπτεία του Καθηγουμένου της, Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Αραβισσού κ. 
Κασσιανού, ο οποίος αγωνίζεται με την ελπίδα να δει και πάλι τη Σχολή να 
λειτουργεί.



Πενήντα ένα χρόνια συμπληρώνονται σήμερα από την ημέρα που το τουρκικό 
συνταγματικό δικαστήριο έλαβε την απόφαση για την κατάργηση της ανώτατης 
ιδιωτικής παιδείας στην Τουρκία, ένας νόμος ο οποίος αποτέλεσε το πρόσχημα για 
την οριστική παύση λειτουργίας της Ιεράς Θεολογικής Σχολής της Χάλκης η οποία 
παραμένει σιωπηλή περιμένοντας δικαίωση.

Η καταδίωξη της Σχολής ξεκίνησε επί εποχής Νεότουρκων όταν κατά τη διάρκεια 
του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου επιχειρήθηκε, αναποτελεσματικά, η απαλλοτρίωσή 
της. Το ιδιοκτησιακό καθεστώς της Σχολής αμφισβητήθηκε επίσης από την 
κεμαλική Τουρκία και διευθετήθηκε μόνο όταν το Φανάρι εξαναγκάστηκε να 
αποδεχθεί ως αντάλλαγμα την απώλεια της Εμπορικής Σχολής, το έτερο 
μεγαλοπρεπές κτίριο της Ρωμιοσύνης στη Χάλκη που ανήκε στο Οικουμενικό 
Πατριαρχείο.

Η Θεολογική Σχολή Χάλκης δεν μπορούσε να μην επηρεαστεί όταν κατά τη 
δύσκολή περίοδο της διετίας 1964-1965 διαδοχικές τουρκικές κυβερνήσεις 
εφάρμοσαν ένα σχέδιο αποδυνάμωσης και υπονόμευσης του πατριαρχικού θεσμού.

Τα περιοριστικά μέτρα στην περίπτωση της Χάλκης κορυφώθηκαν το 1971, όταν 
μετά το στρατιωτικό πραξικόπημα, η ελεγχόμενη από τον στρατό υπηρεσιακή 
κυβέρνηση του ΝιχάτΕρίμ προχώρησε στην απαγόρευση της λειτουργίας της 
Θεολογικής Σχολής.

Παρά τις σχετικές διαμαρτυρίες του Οικουμενικού Πατριαρχείου στις αρχές 
Ιουλίου 1971 ανακοινώθηκε και επισήμως η παύση λειτουργίας της Θεολογικής 
Σχολής Χάλκης, η οποία έκτοτε παραμένει κλειστή με διαδοχικές τουρκικές 
κυβερνήσεις να αρνούνται πεισματικά στην ελληνορθόδοξη μειονότητα το 
δικαίωμα της εκπαίδευσης των κληρικών της.

Διαβάστε περισσότερα: 51 χρόνια πριν: Η απόφαση που οδήγησε στο κλείσιμο της 
Χάλκης

https://www.orthodoxianewsagency.gr/epikairotita/51-xronia-prin-i-apofasi-pou-
odigise-sto-kleisimo-tis-xalkis/
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